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CONSIDERAŢII PRIVIND DISTRIBUŢIA SPAŢIALĂ A 
PRECIPITAŢIILOR ÎN PODIŞUL CENTRAL MOLDOVENESC DINTRE 

STAVNIC ŞI SIRET

Vasile BUDUI

Cuvinte cheie: Podişul Central Moldovenesc, precipitaţii, modelul numeric al terenului.
Key words: Central Moldavian Tableland, precipitations, Digital Elevation Model.

Considerations concern spatial distribution of precipitations in The Central Moldavian Tableland between 
Stavnic and Siret rivers.  In The Central Moldavian Tableland the spatial distribution of precipitations is 
influenced by the geographical position, altitude of relief, orientation of main rivers etc. Spatial representation is 
possible using GIS programs.

Pentru a realiza o analiză spaţială pluviometrică reprezentativă pentru Podişul Central 
Moldovenesc, s-au prelucrat datele climatologice provenind de la trei staţii meteorologice 
(Negreşti, Roman şi Vaslui) şi 8 posturi pluviometrice (dintre care Plopana şi Strunga au 
funcţionat ca staţii meteorologice), situate în aria noastră de interes sau în imediata vecinătate, 
referiri sumare făcându-se la datele preluate din bibliografie pentru alte unităţi din reţeaua 
I.M.H. învecinate, dar ceva mai îndepărtate (Bacău, Iaşi, Podu Iloaie ş.a.).

Altitudinea absolută la care sunt situate pluviometrele este diferită în cadrul arealului 
studiat, cele mai multe fiind amplasate la altitudini mult mai reduse decât a cotelor maxime. 
Acest lucru atrage o anumită notă de nereprezentativitate şi împietează asupra validităţii 
analizelor climatice, lipsa posturilor pluviometrice la altitudinile maxime sau apropiate de 
acestea obligând la aplicarea unor metode statistico-informatice de calculare a unor gradienţi 
pluviometrici şi la utilizarea unor date de la posturi pluviometrice situate în afara arealului de 
bază (tabelul 1 şi figura 1). Strict în interiorul ariei de studiu, postul situat la cea mai mare 
altitudine este Madârjac (250 m), iar măsurătorile efectuate la cea mai mică altitudine au fost la 
133 m la staţia Negreşti. Se observă carenţa de posturi pluviometrice în etajul superior al ariei 
studiate, pe un ecart altitudinal de cca. 200 m.

S-au prelucrat, în special, datele lunare din TM 11, doar în mică măsură s-au făcut 
referiri la datele zilnice de precipitaţii. Datele au fost prelucrate în programul Microsoft Excel, 
iar reprezentarea distribuţiilor spaţiale s-a făcut cu ajutorul programului de SIG TNT Mips v. 
6.4.

Tabel 1. Poziţia geografică a staţiilor meteorologice şi a principalelor posturi pluviometrice din zona de interes a 
Podişului Central Moldovenesc dintre Stavnic şi Siret.

Nr. crt. Staţia / Postul Latitudine Longitudine Altitudinea (m) Anual (1964-2003)
1. Bârnova 47o 01’ N 27o 35’ E 395 780.3
2. Mădârjac 47o 03’ N 27o 16’ E 250 655.6
3. Mogoşeşti 47o 03’ N 27o 31’ E 150 573.6
4. Negreşti 46o 50’ N 27o 27’ E 133 511.0
5. Plopana 46o 41’ N 27o 15’ E 274 529.2
6. Roman 46o 58’ N 26o 55’ E 216 541.0
7. Strunga 47o 10’ N 26o 57’ E 280 621.5
8. Ţibăneşti 46o 54’ N 27o 20’ E 175 570.6
9. Vaslui 46o 39’ N 27o 43’ E 116 549.5
10. Voineşti 47o 04’ N 27o 26’ E 125 604.0
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Fig. 1. Poziţia staţiilor meteorologice şi a posturilor pluviometrice în regiunea studiată.

Analiza sumelor anuale de precipitaţii medii multianuale pune în evidenţă o creştere 
uşoară a acestora dinspre partea sudică a regiunii (lunca Bârladului) spre partea nordică, o dată 
cu creşterea altitudinii. Astfel, la Negreşti cantitatea medie anuală este de 511.0 mm, la 
Ţibăneşti 570.6 mm, iar în zona Coastei Iaşilor se înregistrează cantităţi de peste 600 mm/an: la 
Voineşti 604.0 mm, la Mădârjac 655.6 mm, la Strunga 621.5 mm, ajungând la 780.3 mm la 
Bârnova, la altitudinea de 395 m (tabelul 1 şi figura 5).

Fig. 2. Precipitaţiile anuale medii multianuale la câteva staţii meteorologice şi posturi pluviometrice.



Consideraţii privind distribuţia precipitaţiilor în Podişul Central Moldovenesc dintre Stavnic şi Siret

101

Cantitatea anuală medie multianuală de precipitaţii la Negreşti (1964-2003), este de  
511.0 mm, mai scăzută decât la Vaslui, Plopana şi Ţibăneşti, staţii şi posturi meteorologice 
situate în proximitatea staţiei de la Negreşti. Cantităţile relativ mai reduse de precipitaţii de la 
Negreşti pot fi puse pe seama efectelor foehnale ce se manifestă pe valea superioară a 
Bârladului şi pe seama altitudinii mai joase la care se află staţia Negreşti (133m) faţă de staţiile 
Ţibăneşti (175 m) şi Plopana (274 m).

Creşterea cantităţii de precipitaţii de la sud spre nord este datorată creşterii altitudinii în 
acest sens; cu toate că latitudinea creşte în acelaşi sens, nu se poate vorbi de o asemenea 
influenţă asupra cantităţii de precipitaţii. Valorile mari din nord, chiar la altitudini mai reduse, 
se explică prin influenţa Coastei Iaşilor care obligă masele de aer, venind dinspre nord sau 
nord-vest, să escaladeze o diferenţă de nivel de cca. 200-300 m, şi prin umezeala aerului mai 
ridicată în zona înaltă împădurită. Valoarea deosebit de mare ce caracterizează postul de la 
Bârnova se explică şi prin accelerarea mişcării ascensionale a aerului umed, suplimentat cu 
particule din aria urbană Iaşi, care escaladează această diferenţă de altitudine.

Fig. 3. Podişul Central Moldovenesc dintre Stavnic şi Siret – Harta hipsometrică.

În Culoarul Siretului, cantităţile anuale sunt mai scăzute decât în aria imediat de la est, 
mai înaltă: la staţia Bacău se înregistrează 559.0 mm/an, iar la staţia Roman media multianuală 
este mai mică, 541.0 mm (1964-2003). Liviu Apostol (2000) a calculat pentru perioada 1896-
1996 valoarea medie de 538.4 mm la Bacău şi de 519,4 mm/an la Roman. Autorul remarcă 
accentuarea fenomenului de scădere a cantităţilor de precipitaţii în zona Culoarului Siretului de 
la sud către nord şi explică această situaţie prin faptul că traversarea şirului extern al 
Subcarpaţilor de către masele de aer dinspre nord-est, est şi sud-est, nu produce o convecţie 
dinamică semnificativă în zona Culoarului Siretului şi versantul estic al Podişului Piemontan al 
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Moldovei. Creşterea sumelor anuale se manifestă o dată cu creşterea altitudinii către est, la 
Strunga înregistrându-se o cantitate medie anuală de 621.5 mm.

Pentru a reprezenta distribuţia cantităţilor de precipitaţii, la scara regiunii de studiu, 
trebuie să se ţină seama de mai mulţi factori care definesc caracteristicile suprafeţei active în 
Podişul Central Moldovenesc dintre Stavnic şi Siret, între care cei mai importanţi sunt:

– altitudinea sau, mai corect, diferenţa de altitudine (energia de relief) dintre formele 
de relief cele mai înalte şi luncile largi ale râurilor (Siret, Bârlad etc.), care determină creşterea 
cantităţilor de precipitaţii;

– orientarea versanţilor, care induce o creştere a cantităţilor de precipitaţii pe 
versanţii expuşi circulaţiei maselor de aer umed (vestici, nord-vestici şi nordici) şi o diminuare 
pe versanţii opuşi (estici, sud-estici);

– panta: care intensifică efectul orografic, în cazul pantelor mari, prin accelerarea
ascensiunii aerului umed pe versanţii expuşi circulaţiei dominante;

– vegetaţia, cu deosebire cea forestieră, care favorizează precipitarea prin efectul 
evapotranspiraţiei reale ridicate.

– prezenţa suprafeţelor acvaticei măresc potenţialul local de îmbogăţire a aerului cu 
vapori de apă şi, pe fondul unei răciri a acestuia , creşte posibilitatea de precipitare.

În cadrul acestei lucrări am calculat gradientul pluviometric pe baza ecuaţiei de regresie 
simplă funcţie de altitudine, a cărei formă este prezentată în figura 4. Având în vedere că 
altitudinea maximă la care s-au făcut măsurători este 280 m la Strunga, iar altitudinea maximă 
este de 466 m (Dealul Tansa), constatăm că toate locaţiile în care s-au făcut măsurători în 
cadrul limitelor precizate sau în imediata vecinătate, sunt situate într-un ecart altitudinal de 
doar 164 m, rămânând un interval de 186 m (mai mare deci decât palierul inferior) neacoperit 
cu posturi pluviometrice. Strict în interiorul limitelor, postul Ţibăneşti este situat la altitudinea 
cea mai mare de 175 m. Postul Bârnova este situat la altitudinea de 395 m, dar mult mai înspre 
est pe Coasta Iaşilor. Pentru o mai bună interpretare, ar fi trebuit să existe o distribuţie 
altitudinală relativ uniformă a posturilor pluviometrice.

y = 0.6771x + 447.78
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Fig. 4. Raportul dintre precipitaţiile anuale şi altitudine.

Primii 3 factori pot fi priviţi ca fiind componente ale unui singur factor de control, 
precipitaţiile fiind potenţate pe versanţii expuşi circulaţiei maselor de aer umed, caracterizaţi 
printr-un ecart altitudinal mare şi pante accentuate (V. Budui şi C.V. Patriche, 2004). Numărul 
redus de locaţii suprapuse efectiv regiunii de studiu ne-a împiedicat să analizăm corelaţiile 
precipitaţiilor cu alţi factori decât altitudinea. Pentru spaţializarea influenţei altitudinii asupra 
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precipitaţiilor s-a utilizat modelul numeric al terenului, realizat la o rezoluţie de 20 m, pe baza 
curbelor de nivel digitizate de pe hărţile topografice 1:50.000 (V. Budui, 2002).

În meniul Process – Geoformula s-a introdus formula ecuaţiei de regresie, în care 
valorile x sunt altitudinile corespunzătoare fiecărui pixel. A rezultat o distribuţie spaţială a 
precipitaţiilor anuale în funcţie de altitudine; s-a procedat apoi la o clasificare, utilizând 
limbajul SML, pentru a realiza harta distribuţiei spaţiale a precipitaţiilor anuale medii 
multianuale  (figura 5).

Fig. 5. Distribuţia spaţială a precipitaţiilor în Podişul Central Moldovenesc dintre Stavnic şi Siret în funcţie de 
altitudine.

În viitor ne propunem cuantificarea influenţei altor factori şi introducerea unor 
coeficienţi corespunzători care vor permite reprezentarea spaţială cât mai fidelă a precipitaţiilor 
atmosferice, dar şi a altor elemente climatice.
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